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Ata da 13 a Sessão Ordinária do 1° Período Legislativo do 4° Ano da 8 a Legislatura, realizada 
no Plenário da Câmara Municipal de Jijoca de Jericoacoara, no dia 26 (vinte e seis) de junho 
de 2024 (dois mil  vinte e quatro), às 18h0lmin, sob a Presidência do Vereador Francisco 
Everardo Gomes e com a presença dos vereadores: José Valdenes Penha, José Amoldo 
Dias Ferreira, Raimundo Pedro de Araújo, Antônio Daniel de Souza, Antônio Maurício de 
Freitas Carneiro, Cleângela Oliveira Sousa, Fernando Edson de Sousa, Francisco Reginaldo 
de Vasconcelos, José Jair Silva de Vasconcelos e José Nelcivando Teixeira, foi declarada 
aberta a presente Sessão, com a entoação do Hino Municipal. Logo depois houve a 
assinatura do Livro de Presença, e discussão e votação da Ata da Sessão anterior, dada por 
aprovada por unanimidade. O Presidente informou que está convocada para prestar 
esclarecimentos a Secretária de Transporte, Si. Elinalda Araújo Fonteles, onde a mesma 
terá cinco minutos para explanar assuntos a respeito da sua Secretaria, e posteriormente 
será aberto o espaço para os vereadores fazerem perguntas. Na Tribuna, a Secretária deu 
início e justificou sua ausência quando convocada nas vezes anteriores, sendo a primeira 
por motivo de saúde, na qual mandou um atestado médico, e na segunda se justificou 
através de um oficio, onde também solicitou a pauta a ser debatida, e que não obteve 
retorno, mas mesmo assim veio hoje e está à disposição dos vereadores para tirar qualquer 
dúvida a respeito da sua Secretaria. Ressaltou que sua Secretaria auxilia a todas as outras 
Secretarias, e deu exemplo da Secretaria de Saúde, a qual auxilia com a demanda da saúde 
com ônibus e carros para o transporte de pacientes; à Secretaria de Educação, auxilia com 
ônibus para os universitários; e também apoia a Secretaria de Esporte. Dando início ao 
debate, o vereador Fernando Edson disse que a Secretária citou que dá assistência ao 
esporte, mas o que ele ouve são as pessoas reclamando que não tem carro disponível para 
o esporte, e para conseguir tem que se humilhar aos vereadores da base, então questionou 
se a Secretária tem certeza que tem carro disponível para auxiliar ao esporte de todo o 
município. Em resposta a Secretária disse que tem jogos que são aos sábados e domingos, 
e apesar de ter ônibus não é possível atender a toda a demanda, então ela faz uma escala, 
para que possa ajudar a todos, um por vez, mas para isso a procura de ajuda tem de ser 
direcionada a ela, então quando um vereador for procurado por alguém referente a esse 
assunto, ele pode dar essa orientação, para que procurem por ela. O vereador Maurício 
Freitas perguntou a Secretária se ela tem autonomia em sua Secretaria. Ela logo respondeu 
que sim, pois se não tivesse ela não estaria lá. Ele novamente com a palavra disse que 
muitas pessoas o procuram reclamando que já se reportaram várias vezes ao Mais Cidadão 
e a Secretaria solicitando transporte para viagem e nenhuma das vezes obtiveram retorno, 
e o seu pensamento é que só quem consegue são aqueles que são indicados por 
vereadores, pois as vezes o carro é negado, mas quando o vereador liga logo é liberado, 
então gostaria de ouvir dela sua versão a respeito disso. A Secretária disse que, quando um 
oficio de requisição é enviado ao Mais Cidadão ela não tem acesso a ele, ela responde 
somente pelo que chega em sua Secretaria. E orientou que quando a solicitação de 
transporte for para a saúde, o pedido deve ser ao Mais Cidadão, e caso seja para outros 
fins, é para ela mesmo na Secretaria de Transporte. O vereador perguntou o motivo dela ter 
filado que está por trás de todas as Secretarias, se agora falou que só responde pela sua. 
Então ela esclareceu que está por trás sim, pois ela quando recebe a solicitação de um 
transporte se direciona ao Secretário da área e os dois fazem o trabalho em conjunto. 
Novamente com a palavra, o vereador perguntou a respeito da identificação da frota, e quais 
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carros são do município e quais são tocados e as quantidades de cada um. A Secretária 
disse que o município tem o total de cinquenta veículos próprios e cedidos, todos 
identificados. Quanto aos veículos tocados, ela sempre está cobrando a identificação, mas 
as empresas ainda não resolveram. O vereador Fernando Edson perguntou a respeito do 
carro pipa que há um tempo atrás esteve "abandonado" em Acaraú. Em resposta, a 
Secretária disse que quando assumiu a pasta soube desse carro, foi até a empresa, e a 
informação que lhe deram foi que o valor para consertar esse caminhão é muito alto, e não 
compensa pelo fato de que pormuito tempo ele estar parado, pode ser consertado e quando 
voltar à ativa ele pode ficar dando problema em outras coisas, então não é viável fizer esse 
gasto, sendo que ele não vai conseguir atender à sua demanda. O vereador perguntou qual 
o planejamento da Secretária para solucionar a questão de falta diária de ônibus por estarem 
quebrados, para transporte dos alunos. Respondendo, a Secretária disse que o vereador 
tem veículo, e sabe que uma hora ou outra ele dá problema e o deixa na mão, e com os 
ônibus escolares não é diferente, principalmente pelo fito de já serem velhos e a rota ser 
dificultosa por conta das chuvas. Informou que esses veículos recebem manutenções 
sempre nas férias, sendo em janeiro e julho. Deixou claro que desconhece o fito de faltar 
ônibus todos os dias como citado pelo vereador, que o que ocorre é que no período chuvoso 
há dias em que o ônibus dá problema, mas no dia seguinte ele já está na rota novamente. 
O vereador perguntou se a Secretária está em seu posto por mérito seu ou por indicação de 
vereador. E o respondendo, ela falou que está por mérito dela, e embora tivesse sido 
indicada, caso não estivesse dando conta e nem mostrando resultados, ela teria saído. A 
vereadora Cleângela Marçal perguntou qual a formação da Secretária e qual a relação da 
sua formação com a Secretaria, para que seja possível o desenvolvimento desse trabalho. 
Em resposta, a Secretária disse que tem o Ensino Médio e está cursando Ciências 
Contábeis, que é uma área que permite que você seja também um administrador, e é isso 
que ela fiz, administra a Secretaria de Transportes. O vereador Maurício Freitas disse que 
a Secretária assumiu uma pasta que é muito técnica e que precisa de conhecimento sobre 
veículos. Ela prontamente falou que tem uma equipe muito boa e que está sempre a 
auxiliando caso não consiga resolver alguma coisa, e que se orgulha muito de ser a primeira 
mulher a assumir a Secretaria de Transportes. O vereador citou que em dois mil e vinte e 
um foi atrás do carro pipa do município e o encontrou em Acaraú, onde na época o 
orçamento para conserto eram vinte e cinco mil reais. Depois o carro desapareceu de 
Acaraú, sendo localizado meses depois em Sobral. E perguntou em quanto está a dívida do 
carro, pois hoje é pago em média sete mil reais mensais de aluguelem carro pipa, valor esse 
que daria para pagar o conserto do que pertence ao município. Em resposta, a Secretária 
disse que tem conhecimento da história do carro, só não responde por ela toda, e sim 
somente a partirde quando assumiu a Secretaria, período esse em que foiatrás de soluções, 
mas que hoje, infelizmente é inviável o conserto desse veículo, pois quando procurou, o 
valor era aproximadamente cento e cinquenta mil reais. O vereador quis saber se é do 
conhecimento da Secretária o aluguel de veículos para a Secretaria, sendo estes 
pertencentes a funcionários públicos, e quantas empresas tem hoje, contratadas pelo 
município para aluguel de carros. Ela disse que não existem carros locados pertencentes a 
funcionários, pois isso é errado, e ela sempre puxa a ficha do veículo para conferência 
quando esse começa a prestar serviço. Quanto a quantidade de empresas contratadas, são 
quatro empresas. O vereador encerrou perguntando qual o parentesco da Secretária com o 
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vereador Raimundinho Torquato, e logo ela respondeu que é cunhada do vereador. O 
vereador Raimundinho Torquato parabenizou a Secretária pelo trabalho que vem fazendo 
junto à sua equipe. Disse que foi citado que o Mais Cidadão não está dando o atendimento 
necessário quanto às viagens, então gostaria de saber dela quantas viagens em ônibus 
lotados ela manda para Fortaleza por semana, atendendo a demanda do Mais Cidadão, e 
quantos carros pequenos ela manda com os pacientes de hemodiálise e AVC. 
Complementou falando dos três veículos spin e ambulâncias que foram recebidos por último 
estão sempre rodando em prol da saúde de Jijoca. A Secretária em resposta disse que todas 
as segundas, quartas e sextas sai um ônibus de quarenta e cinco lugares com destino a 
casa de apoio em Fortaleza, e tem dias que essas vagas não são suficientes e ela tem que 
mandar carros pequenos para complementar. As ambulâncias estão rodando vinte e quatro 
horas, e as spin também, já que estão a serviço da saúde. O vereador Fernando Edson quis 
saber se os carros dormem em alguma garagem ou na casa de vereadores, e a Secretária 
o respondeu com outra pergunta, o questionando se ele já viu algum carro na casa de algum 
vereador. A vereadora Cleângela Marçal disse que fez uma visita a garagem do município 
há uns meses atrás, e disse que ficou abismada com a quantidade de carros que encontrou 
abandonados lá, bem como a questão da segurança, pois o espaço é no aberto, e que 
poderia ter ao menos uma cerca de arame farpado. Então perguntou qual o plano para tirar 
o município da situação de prejuízo, por ter tantos carros abandonados. Respondendo, a 
Secretária informou que quando assumiu a Secretaria todos esses carros que estão parados 
na garagem já estavam lá, alguns ela consertou algumas vezes, mas eles sempre acabaram 
quebrando novamente, então ela chegou à conclusão que não adiantaria gastar mais ainda 
com eles, já que quando voltam do conserto não conseguem atendera demanda destinada 
a eles. Quanto a área aberta, os planos são não apenas fazer uma cerca de arame farpado 
como sugerido pela vereadora, mas sim um muro e uma guarita, para que o vigia tenha um 
melhor campo de visão para fazer a segurança do local. O vereador Reginaldo Jeri 
parabenizou pelo trabalho da Secretária junto a sua equipe, pois até na Vila de Jerijá foram, 
isso atendendo a alguns pedidos e buscando melhorias para os alunos da Vila que estudam 
na sede do município. O vereador Amoldo Dias parabenizou a Secretária e disse que ela 
assumiu o desafio de estar à frente da pasta, e o que faz é com dedicação, querer e boa 
vontade. Quando ele ouve vereadores citarem que a população reclama de não serem 
atendidos na solicitação de transporte, ele diz que é humanamente impossível atender e 
satisfizer toda a demanda da sociedade. Disse admirara coragem, dedicação e boa vontade 
da Secretária, que mesmo que não tenha um conhecimento técnico em mecânica, mas tem 
uma equipe técnica que lhe auxilia nessa área, e que mesmo diante das dificuldades ela 
permaneça firme e alcance o que pretende frente à sua Secretaria. Finalizou com uma frase 
que sempre usa, sendo ela: "toda ausência é atrevida", pois quando não se faz presente 
para dialogar, abre vertentes para outras interpretações, então faz o convite para que 
qualquer Secretário que queira vira Câmara Municipalvenha, pois sempre serão muito bem-
vindos, e com isso agradeceu pela presença da Secretária, e que ela volte sempre a essa 
Casa. O Presidente Everardo Diogo relembrou que também já foi Secretário de Transportes 
e por isso sabe o que está acontecendo. Perguntou a Secretária se ela está tendo condições 
de resolver as demandas em compras de peças e manutenções da frota do município. Em 
resposta, ela disse que não sabe o que ela pensa, mas a resposta dela é que muitos veículos 
estão parados não é por falta do dinheiro para compraras peças, mas sim muitas vezes pela 
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dificuldade em encontra-Ias, pois algumas vem de São Paulo, e ainda acontece de vir errada 
e é preciso retornar, e isso por vezes seguidas. O Presidente então perguntou se ela tem 
crédito aberto nas casas de peças para compras, e ela respondeu que sim. Novamente com 
a palavra ele disse que sabe como as coisas funcionam, que ela não tem culpa nenhuma e 
nem deve carregar essa responsabilidade para ela. Disse que visitou a garagem e os 
funcionários lhe repassaram o problema de alguns veículos que estão lá e pelo 
conhecimento dele dá para arrumar. Mas alguns realmente não tem condições, como por 
exemplo o caminhão pipa, e o mais viável e ele aconselha é que a Secretária mande pegar 
ele na loja onde está em Sobral e o coloque para leilão, bem como uma máquina que está 
parada também em Fortaleza. Pediu ao gestor que possa ajudar a resolver a problemática 
dos veículos que estão parados na garagem, pois as vezes é uma coisa tão boba e por falta 
de solução esse veículo não está podendo prestar seus serviços em prol da população. A 
Secretária informou que há uma equipe, de várias oficinas, que está analisando todos os 
veículos que estão parados na garagem, afim de apontarem quais veículos valem a pena 
serem consertados e quais não, para que esses junto ao caminhão pipa sejam leiloados, 
quanto ao caminhão pipa, ele não vai voltar para Jijoca, pois a empresa pode ir fazer a visita 
onde ele está, então não há necessidade de ter o gasto de trazer ele para a garagem do 
município. O vereador Fernando Edson cogitou se o problema do caminhão pipa é da época 
que o Presidente era Secretário, e então o Presidente respondeu que não, que ele nunca 
pôs sequer um parafuso nesse caminhão, e que teria que ser procurado o documento da 
ordem de entrega para ver quem entregou e recebeu esse caminhão. A Secretária disse que 
quem levou o caminhão de onde estava para onde está hoje foi o Secretário que a 
antecedeu, mas segundo ele, não se sabe quem mexeu com ele antes disso. Então o 
Presidente esclareceu que, entre sua gestão de Secretário e a gestão do Secretário 
seguinte, houveram quatro meses em que não tinha ninguém nomeado no cargo, então é 
possível que nesse intervalo de tempo alguém tenha levado esse caminhão. O vereador 
Raimundinho Torquato convidou aos demais vereadores para que possam ir na próxima 
semana até a loja onde encontra-se o caminhão pipa, em Sobra!, para verem se realmente 
compensa ou não ajeitarem esse caminhão. O vereador Jair Silva disse que só faltam mais 
seis meses para terminar esse mandato, e que muitos veículos não são adesivados, 
dificultando a identificação quando esses estão prestando serviços. Citou também que há 
relatos quanto a problemática em relação ao atraso no pagamento de aluguel desses 
veículos, então ele gostaria de saber se isso é verídico. Comentou sobre o muro da garagem, 
que é um assunto que também não é resolvido, mesmo já tendo sofrido atentados. O 
Presidente disse que na época em que foi secretário foi feito o orçamento do muro e passado 
para a gestão, e nada aconteceu até hoje. Respondendo ao vereador Jair Silva, ela disse 
que quem paga os veículos locados é a empresa que tem contrato com a Prefeitura, e não 
a Secretaria, pois essa tem o compromisso com a empresa locadora, a qual a Secretaria 
paga todos os meses. Então caso alguém procure algum vereador para falar de aluguel 
atrasado, pode orientar que a pessoa vá até a Secretaria e ela ajuda fazendo a cobrança a 
empresa. O vereador Maurício Freitas agradeceu a Secretária pela presença e disse que 
entende que não é fácil sua posição dentro da Pasta que ela assume, e sabe que ela não 
tem condições de fazero melhorpor falta de recurso. O Presidente agradeceu pela presença 
da Secretária e disse que todos os Secretários podem vir à Casa para prestarem 
esclarecimentos sempre que desejarem. Em seguida o Presidente informou que estava 
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inscrito para fazer uso da Tribuna o Sr. Márcio Hernandes, empresário da Vila de 
Jericoacoara. Com  a palavra, o Sr. Márcio falou sobre a poluição sonora na Vila, que muitas 
vezes fazem os moradores se sentirem presos dentro de suas próprias casas, por conta do 
barulho, chegando a atrapalhar o sono das crianças, dos trabalhadores que passam o dia 
trabalhando e a noite não podem descansar. Disse que o Projeto de Lei que estão prestes 
a votar não é só um pedaço de papel, mas a valorização mais poderosa da qualidade de 
vida dos cidadãos, mostrando que estão dispostos a agire proteger nossos lares, famílias e 
saúde mental, então pediu que votem por todos que merecem a oportunidade de viverem 
em paz. Citou que a aprovação desse Projeto é o primeiro passo para devolver a 
Jericoacoara a tranquilidade que ela merece. Em seguida o Primeiro Secretário fez a 
chamada dos vereadores inscritos para uso da Tribuna. Fazendo uso da palavra facultada, 
o vereador Maurício Freitas disse que Sessão passada citou a falta de respeito do SAAER 
com o cidadão Jijoquense, que antes a dificuldade eram os canos e o hidrômetro, e hoje 
sequer se consegue fazer o pedido de água, pois a Secretaria está fechando meio dia, e 
quem trabalha ou não pode ir no período da manhã não tem como ser atendido, então pede 
que a pessoa responsável abra a Secretaria na parte da tarde, pois ela é contratada e paga 
para isso, para atender ao cidadão. Um outro apelo é que a gestão municipal olhe pela saúde 
do município, pois ele já tem recebido vários relatos de falta de equipamentos para o 
atendimento aos pacientes no hospital. Disse que muitos pacientes estão sendo 
encaminhados para serem tratados na cidade de Granja, e isso é um sinal de que a nossa 
saúde não é tão prioridade como sempre é falado que é. Sendo assim, pede que a Secretária 
de Saúde veja o que está acontecendo e tente solucionar essa problemática, pois é dever 
dela e da gestão cuidar da saúde do nosso município. O vereador Reginaldo Jeri 
parabenizou aos moradores da Vila de Jeri que estão sempre em busca de melhorias pela 
Vila, pois o que parece é que os estabelecimentos competem com o som alto na intenção 
de chamar clientes. Disse que já houveram audiências públicas, manifestações em 
Jericoacoara e reuniões, tudo em prol da paz sonora, em busca de soluções. Com  esse 
Projeto de Lei que a comunidade traz à Câmara Municipal, assinado pelo Presidente da 
Casa, é a busca de solução desse problema. Convidou a todos para prestigiarem o ifi 
Campeonato de Pesca da Vila de Jericoacoara, que ocorrerá no dia vinte e nove de junho, 
disse que vai ser uma linda festa, com campeonato de maior peixe pescado, com direito a 
premiações e homenagens à pescadores que já não estão mais aqui. Comentou também 
sobre algumas ações da equipe da coleta seletiva, tanto na Vila de Jeri como na APA e orla 
da lagoa de Jijoca. O Presidente deu continuidade com a Ordem do Dia, onde serão 
apresentadas as matérias a serem lidas, discutidas e votadas, da seguinte forma: Leitura do 
Parecer Conjunto, referente ao Projeto de Lei n° 023/2024 (do Executivo) que dispõe sobre 
as Diretrizes para a Lei Orçamentária do exercício financeiro de 2025 e dá outras 
providências. Parecer Conjunto e Projeto de Lei votados e ambos aprovados por 
unanimidade. Leitura do Projeto de Lei n° 26/2024 (do Executivo) que institui e autoriza o 
Poder Executivo Municipal, através da Secretaria municipal de Saúde, com base na Portaria 
GM/MS n°3.493, de 10 de abril de 2024, que institui nova Metodologia de Cofinanciamento 
Federal do Piso de Atenção Primária à Saúde no âmbito do Sistema Único de Saúde (SUS), 
a realizara normatização da utilização dos recursos financeiros referente ao componente de 
qualidade para as equipes de saúde da família (ESF), equipes de saúde bucal (ESB) e 
equipes multiprofissionais (EMULTI), do município de Jijoca de Jericoacoara e adota outras 
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providências. Pedido de Urgência e matéria aprovados por unanimidade. Leitura e discussão 
do Projeto de Lei no 15/2024 (do Legislativo/vereador Everardo Diogo) que dispõe sobre 
"poluição sonora" por estabelecimentos localizados na Vila de Jericoacoara, objetivando 
preservar o direito ao "sossego público" e dá outras providências. Pedido de Urgência e 
matéria aprovados por unanimidade. Leitura e discussão do Projeto de Lei n° 16/2024 (do 
Legislativo/vereador Amoldo Dias) que dispõe sobre denominação de Rua no município de 
Jijoca de Jericoacoara, que atualmente encontra-se sem denominação oficial (SDO) e dá 
outras providências. Pedido de Urgência e matéria aprovados por unanimidade. Não 
havendo mais nada a tratar, o Sr. Presidente declarou em nome de Deus encerrada a 
Sessão, às 20h12min, e ordenou que se lavrasse a presente Ata, a qual, após aprovada 
será assinada por todos os vereadores que se fizeram presentes. 

1 . í/  -A 	

- &LQ1rLc Swo 

Página 6 de 6 


